

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón. Jueves 28 de Agosto de 1913

Núm. 6298

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

ANTIGUALLAS

No hay que cazar mosquitos á ca-
razos, ni es preciso sacar contra los
gobiernos que ahora se estilan los tó-
picos gruesos del terror catomardesco
y la dictadura de Narváez. No; estos
gobiernos no se despeñan por tales
precipicios. Y si el pobre Canalejas,
nombre de tan amplio entendimiento,
apareció alguna vez con liarsa á la ca-
beza la famosa manta de La Cierva, lo
hizo á la fuerza y de mala gana. La
carta histórica de Maura, que tantas
cosas ha explicado, nos permite hoy
entender comprender que Canalejas—
quien había recibido en epístola priva-
da la conminación que luego reiteró
Maura en aquel documento público—
vive entonces sometido á una coacción
moral de la que no supo emanciparse,
y que, á los ojos del jefe
conservador, como jefe á su vez, del
partido liberal «idóneo», sin colabora-
ción alguna sordida ni premiosa con
la «clase».

Estos gobiernos al uso, seudolibe-
rta, no sueñan con realizar grandes
hechos. Y aunque lo soñasen, les
sueñan, sueñan son. Hoy no hay am-
plio para ciertas cosas. Por más que
parezca extraño, Calomarde y
Narváez tuvieron de su lado una gran
parte de la opinión española, y sobre
todo la simpatía de media Europa, que
estaban bastante más ilustrada que ellos
en tendencias menos despóticas
absolutistas, en aquellos momentos
históricos, tras de la caída de Napo-
león frente á las revoluciones del 48.
Los tiempos han cambiado bastante
en España y fuera de España. Pero
ellos les han quedado á los gobiernos
ciertos dejos y rezabios, ciertas reli-
quias de supervivencias, verdaderas an-
tiquallas, que no solo por respeto á
los altos derechos de la ciudadanía, si-
no también mucho más modestamente
en nombre de la estética y del buen
gusto, deberían pasar á la historia y
apagarse en absoluto de los procedi-
mientos y reglas del artegubernamen-
to.

De estos vestigios de antaño, unos
son legales y otros no. Pero sin pre-
tensión de reformar las leyes, lo que ur-
ge principalmente modificar son las
prácticas. Suele haber en éstas mucho
de arbitrario y de arbitrario, y aún en
aquello otro que cae verdaderamente
dentro de las facultades «discreciona-
rias» del Poder público, la «discreción»
debe con frecuencia en abstenerse.
Conviene que el núcleo gobernan-
te, en vez de las consabidas
debilidades «excitando el celo» de sus
subordinados, les envíase otras mode-
radas su celo excesivo ó dirigiéndolo
hacia un más moderno, razonable y
eficaz. Porque la ineficacia, la inutilidad
perfecta es la característica de esas
antiquallas que algunos llaman toda-
vía «resortes de gobierno», confundien-
do con los medios racionales de ac-
ción, necesarios á toda autoridad.

El primero de los tales resortes es
la censura telegráfica y telefónica. De
cuando en cuando, el sufrido ciudadano
abre su periódico, se en-
contra con algunas líneas de puntos
negativos, seguidos de la «advertencia»
(La censura interrumpe.) El
ciudadano lector se resigna, se resigna
el ciudadano periodista, y á nadie se
le ocurre preguntar que institución es
esta «censura», en qué leyes se
fundamenta y por qué funcionarios responsa-
bles es el ejército.
Ya sé que desde hace algún tiempo

funciona poco, y no ignoro que el ac-
tu el ministro de la Gobernación ha di-
cho en varias ocasiones que no la con-
sentirá. Deplorable es, y deplorables
que lo haya dicho varias veces en lu-
gar de una sola y para siempre.

A la censura telegráfica suelen acom-
pañar las denuncias contra la prensa.
Por lo común, en España se puede dis-
cutir todo—ó mejor dicho, casi todo;
porque todo no—. Pero, á las veces,
frente á determinadas campañas, abun-
dan las denuncias y los procesos. Hay
gobiernos que suspiran por limitar con
nuevas leyes nuestra escasa libertad
de imprenta. Mal método, pues cuan-
tos han vivido en el periodismo saben
que es del todo ineficaz.

La táctica política de seguir osten-
siblemente á ciertas personas de ideas
radicales, molestándolas con pregun-
tas é impertinencias, constituye tam-
bién una antiqualla inútil. Ni son tam-
poco modernos los gobernantes que
creen que todos los conflictos desapa-
recerán si pudieran retener indefinida-
mente en la cárcel á unos cuantos su-
jetos—siempre los mismos—apunta-
dos en alguna amarillenta lista de sos-
pechosos.

Antiguallas gubernativas son tam-
bién las triquiñuelas con que á veces
se dificulta en las ciudades y en los
pueblos el derecho de reunión. Sabido
es que en Madrid, cuando á un gobier-
no le disgusta de veras, no hay modo
de encontrar local amplio y céntrico
para celebrar un mitin. Ningún propie-
tario ni empresa lo cede. Y á diario
leemos en los periódicos que se ha pe-
dido «autorización» para un mitin.
Hasta en el lenguaje se manifiesta la
creencia popular de que nuestros de-
rechos están entregados al arbitrio de
los que mandan.

Otro anacrónico resorte de gobierno
que ya por fortuna va abandonándose
consiste en el empleo, por parte de los
ministros, de las gastadas metáforas y
frases hechas: «Seremos inflexibles».
«Se mantendrá con todo el rigor el or-
den público». «Sobre los culpables
caerá el peso de la ley»; y otras aná-
logas. Estos decires ó tienen algo de
bravata ó amenaza, y entonces no es-
tán bien, ó no quieren significar más
que lo que literalmente expresan, y
entonces están bien, pero están de
más. Sobre afirmar que se cumplirán
las leyes y se mantendrá el orden, pues
es evidente que tiene que hacerlo todo
gobierno y cuando alguno lo proclama
tanto en alguna ocasión, tienta á pen-
sar si en las demás lo habrá descuida-
do.

Todos estos procedimientos *vieux*
jeu delatan un concepto muy pobre de
la técnica de gobierno. Se me dirá que
hoy se emplean menos que antes. No
lo dude; pero, ¿por qué no suprimirlos
del todo? ¿Tan fuerte es la rutina que
nos impide ver que esos «resortes» no
sirven absolutamente de nada? Ade-
más, aunque parezcan minucias no lo
son, ya que se relacionan con algo tan
grande como las libertades y derechos
individuales que garantiza la Consti-
tución vigente, y son como supuesto y
postulado de toda la civilización con-
temporánea. Pero, sin remontarse tan-
to, ¿no bastaría el simple sentido esté-
tico, un gusto á la moderna, para dar
al arte de gobierno un tono más sobrio,
más europeo, hasta más elegante, de-
purándolo de todos esos procedimien-
tos pasados de moda?

Luis de Zubusta.

Efemérides castellanenses

28 DE AGOSTO DE 1655
Con el propósito de construir una
almenara, el Concejo de la villa de

Castellón acuerda comprar un predio
llamado del *Espre*, situado en el tér-
mino de Almazora. Dicho predio me-
dia 41 hanegadas y media de tierra
huerta y 64 de secano plantado de oli-
vos y algarrobos. En 1855 el ayunta-
miento vendió estos terrenos destinan-
do su producto á la compra de cartu-
cheras para la Milicia Nacional.

28 DE AGOSTO DE 1801

Castellón secunda el movimiento
iniciado en Valencia contra el estable-
cimiento de las milicias provinciales.
El gobernador don Antonio Bermúdez
de Castro, después de grandes esfuer-
zos, logró dominar la insurrección. Al
fin, para evitar disturbios, pues el des-
contento era general, Carlos IV. por
consejo de don Manuel Godoy, en sep-
tiembre de dicho año extinguió las mi-
licias de referencia.

28 DE AGOSTO DE 1838

El gobernador de Castellón pregun-
ta de oficio al ayuntamiento el motivo
por el que en el pórtico central de la
Casa Capitular se ostentaba una mano
mutilada, contestando dicha corpora-
ción que ello fué ordenado por la Au-
diencia de Valencia á consecuencia
del motín popular de 1808 en el que
fué asesinado y arrastrado el gober-
nador don Pedro Lobo por creerle
afrancesado.

La salud del ejército

Por mucho que se esfuerzen los ele-
mentos directivos, y aunque inunden
las redacciones de los periódicos de
«Notas oficiosas», encaminadas á des-
virtuar las informaciones sobre el pro-
blema de la sanidad de nuestro ejército
de operaciones en Africa, la realidad
sólo es una; realidad desconsoladora,
realidad triste: la salud de nuestro sol-
dado en Marruecos es menos que me-
diana, y los medios de que se dispone
para acudir en su defensa bastante de-
ficientes.

No hace muchos días, en *La Co-
rrespondencia de España* un dig-
nísimo profesor, perteneciente al cuer-
po de Sanidad Militar, con toda la au-
toridad de su nombre y cargo, nos da-
ba la razón respecto á las deficiencias
del material de campaña denunciadas
por nuestra pluma en varios artículos,
que han merecido no claras y concre-
tas rectificaciones, sino otras tantas
contestaciones indirectas por medio
de «Notas oficiosas», en las que la
«verdad oficial» hablaba de lo bueno
y olvidaba hablar de lo mucho malo
que existe en este problema. Los mé-
dicos militares que prestan su servicio
en Africa, pese á su disciplina y a mor-
al uniforme, no se esfuerzan gran cosa
en ocultar su amargura por la escasez
de medios de que disponen para defen-
der la vida de los soldados heridos y
enfermos, de éstos más que de aque-
llos. Conocemos infinitos casos particu-
lares, que no relatamos precisamen-
te porque no es nuestro deseo el hacer
campañas alarmistas; pero todos ellos
son de tal importancia y trascenden-
cia como el que hace dos días denun-
ció, bajo pseudónimo, en *El Impar-
cial*, el cronista de la guerra «Aven-
daño», al relatar como rasgo de inge-
nio especial el hecho de que á los sol-
dados se les dá diariamente la quinina
en una píldora, con escipiente tan te-
rapéutico como lo es el de papel de
fumar. Cuando esto ocurre, se cuenta
y no se desmiente, en nuestro ánimo
el sentimiento: ¿Cómo hemos de
atrevernos á pedir que se varíe apro-
piadamente el régimen alimenticio de

las tropas de Africa! ¡Cómo vamos á
insistir en que se provea de filtros de
boisillio á los soldados, si esto, aunque
exiguo, representa gastos! ¡Más barato
cuesta el extracto de regaliz, la oblea,
la misma miga de pan, y, sin em-
bargo, los soldados toman la quinina
envuelta en papel de fumar! Es
cierto, sí, que en algunos tratados de
higiene militar, en el Wurtz, por ejem-
plo, se cita este procedimiento de ad-
ministración, para casos de apuro,
para las columnas volantes, para las
fuerzas sin contacto con los cuarteles
generales. Pero, ¿caso en el Garb ó
Tetuán concurren estas circunstancias
especiales? ¿No existen en la Península
laboratorios de farmacia militar que
puedan confeccionar los necesarios
millares de píldoras ú obleas de quinina?
Y si no es para esto, ¿para qué
sirven las farmacias militares? Ya sa-
bemos para qué: para despachar rece-
tas en las ciudades y hacer la compe-
tencia de manera ruinosa á los farma-
céuticos civiles... y, entre tanto, los
soldados del ejército de operaciones
tomando la quinina en píldoras de pa-
pel. ¿Qué dirán de esto las «Notas ofi-
ciosas»?

¡El paludismo! Pasan de veinte las
cartas de sabios médicos militares que
hemos recibido, cartas técnicas, en
que nos hablan del extraño curso de
este paludismo del Norte africano,
mixto de carácter maltoso y fiebre del
Mediterráneo. Sabemos de varios de
estos ilustres médicos militares que
dedican las escasísimas horas que el
servicio abrumador les deja libres al
estudio de esta enfermedad tan sepa-
rada del tipo clásico de la fiebre origi-
nada por el «Plasmodium»... A este
efecto, recordamos que en diferentes
ocasiones, desde 1909, se ha solicita-
do de la superioridad autorización y
apoyo para estudiar el clima y el mor-
bo en el Mogreb. Nueve médicos civi-
les y militares conocemos nosotros
que pretendieron realizar ese estudio
desde enero de 1910 hasta el principio
de la guerra actual. La idea fué siem-
pre bien acogida por los diferentes mi-
nistros de Estado y Guerra; pero nun-
ca se determinó el envío de Comisio-
nes médicas á Marruecos. De ahí re-
sulta ese absurdo de higiene colonial
que tiene nuestro Ejército; de ahí que
se diera el caso, por nosotros denun-
ciado, de que en la ración del soldado
figurase el chorizo, las latas de sardi-
na y el vino, y en cambio no se les
diese te, tan necesario al organismo
en aquel clima. De ahí que los mé-
dicos militares tengan que estudiar
ahora, en plena guerra, con apremios
de todo, el carácter de las fiebres que
diezman las filas de nuestros regimien-
tos.

Pero no todo han de ser censuras y
críticas en este artículo. Para final cú-
mples dar una «nota bene» de la ma-
yor importancia. A raíz de escribir
nuestro artículo sobre la necesidad de
implantar la vacunación antitífica en
nuestro ejército de operaciones, tuvi-
mos ocasión de visitar el Instituto de
Higiene Militar, donde activa y des-
tramente se estaban preparando las va-
cunas bajo la dirección del sabio doc-
tor Casares. El día de nuestra visita
encontramos una comisión de Sa-
nidad de la Armada, que por orden del
ministro de Marina, solicitábase del
Instituto de Higiene Militar un curso de
adestramiento en la preparación y ma-
nejo de la vacuna antitífica. Y, en efec-
to, desde el día 10 de Julio se está va-
cunando contra el tifus en Larache y
Melilla, y desde el 28 del mismo mes
en Ceuta, habiéndose dado en todas

estas plazas una orden general para
que se vacunen los que lo deseen, to-
da vez que la medida no puede ser
obligatoria. Desconócense aún estadís-
ticas exactas; pero avances de ellas,
nos permiten afirmar que el empleo de
la vacuna antitífica está siendo un ver-
dadero éxito, por lo que cumple aplau-
dir sin tasa al que lo dispuso y á los
que lo practicaron.

Ya hay, pues, corregida una defi-
ciencia. ¡Con cuánta facilidad podrían
corregirse todas! Esos filtros... esa
profilaxia palúdica, esa higiene de la
alimentación! Todo ello cuesta bien
poco dinero, y desde luego manos tra-
bajo para los elementos directivos que
el que se toman al contestar con «ver-
dades oficiales» á estas verdades sa-
nas y puras, nacidas de un alto sentir
patriótico.

Doctor Ruiz Albéniz.

LOS VISIONARIOS

En nombre de la Verdad, el hombre
ha sofocado la propagación del glorio-
so incendio de la verdad en el mundo.
«No hay más que una verdad, y esta
es la mía; y como la verdad es neces-
aria y el error nocivo, mi verdad debe
fatalmente imponerse, aunque sea con
violencia, pues esta violencia es salva-
dora».

Este es el pesimismo conservador;
el antieuropeísmo. Es éste el pesimis-
mo revolucionario; el anticristianismo.
¡Que más dan las clasificaciones sólo
en apariencia opuestas!

Destruir al hombre sacrificándolo á
una idea, no á *La Idea*

Destruir la ciudad en beneficio de
un hombre: no de *El Hombre*...

Europa viene á salvar la idea, sacri-
ficando al hombre.

Muera el hombre viejo para que fer-
tilicen sus despojos los campos resplan-
dientes, donde florece el Hombre
nuevo, el Hombre Idea.

Derrúmbese la ciudad de los sepul-
cros blanqueados para que se levante
sobre las fértiles ruinas, la magestad
de *El Hombre* redimido.

Este debe ser el optimismo liberal;
el europeísmo. El optimismo de los vi-
sionarios; el cristianismo espiritual.

—¡Esos fracasados...!—dicen los
prácticos conservadores. Ellos no
fracasan nunca; siguen la trillada sen-
da, no emprenden jamás nuevos cami-
nos sino nuevos *negocios*. No son
idealistas.

¡Lejos de nosotros la funesta manía
de pensar!

Pestalozzi fracasó ruidosamente.
¡Rousseau, Lull... visionarios! Pero...
no, Lull no. Fué considerado casi co-
mo hereje, y hoy, ya reconocido como
maestro, podemos concederle nuestro
beneplácito.

Pero Kant, Hegel, «los del *orgullo*
satan.co, esos germanos complicados
y estrambóticos... ¡dejádnos dormir el
dulce sueño de la rumiación post-aris-
totélica! No nos perturbéis la digestión
filosófica rumiantesca! Todo lo que
pueda decirse lo dijeron ya *nuestros*
genios. El mundo no puede ya dar un
paso más de avance. Después del si-
glo de oro, sólo cabe ya la decadencia,
la perversión, el vicio... ¡el Anticristo
está ya cerca!

Pero... ¿y Germani?—Ah, sí: Ale-
mania sí. Esa que impone el bienestar
de los menos por medio del hierro á
los más, esa sí. Cada día hacemos allí
más progresos... pronto será nuestra.
Lull... ¡más. *Orgullo satán*.

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón. Jueves 28 de Agosto de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6298

ANTIGUALLAS

No hay que cazar mosquitos á cañonazos, ni es preciso sacar contra los gobiernos que ahora se estilán los tópicos gruesos del terror calomardesco y la dictadura de Narváez. No; estos gobiernos no se despeñan por tales propósitos. Y si el pobre Canalejas, hombre de tan amplio entendimiento, consentió alguna vez con liarsa á la cabeza la famosa manta de La Cierva, lo hizo á la fuerza y de mala gana. La carta histórica de Maura, que tantas cosas ha explicado, nos permite hoy poder comprender que Canalejas—cuando había recibido en epístola privada la comunicación que luego reiteró en aquel documento público—entonces sometido á una coacción moral de la que no supo emanciparse, y que le pareció, á los ojos del jefe conservador, como jefe á su vez, del partido liberal «idóneo», sin colaboración alguna sordida ni premiosa con las facciones».

Estos gobiernos al uso, seudolibertades, no sueñan con realizar grandes gestiones. Y aunque lo soñasen, los medios, sueños son. Hoy no hay ambiente para ciertas cosas. Por más que haya perezca extraño, Calomarde y Narváez tuvieron de su lado una gran parte de la opinión española, y sobre todo la simpatía de media Europa, que bien bastante más ilustrada que ellos era de tendencias menos despóticas absolutistas, en aquellos momentos históricos, tras de la caída de Napoleón ó frente á las revoluciones del 48. Los tiempos han cambiado bastante en España y fuera de España. Pero los hechos han quedado á los gobiernos ciertos dejes y resabios, ciertas reliquias de supervivencias, verdaderas antiguallas, que no solo por respeto á los altos derechos de la ciudadanía, sino también mucho más modestamente por nombre de la estética y del buen gusto, deberían pasar á la historia y extinguirse en absoluto de los procedimientos y reglas del artegubernamen-

De estos vestigios de antaño, unos legales y otros no. Pero sin perjuicio de reformar las leyes, lo que principalmente modificar son las prácticas. Suele haber en éstas mucho de arbitrario y de arbitrario, y aún en aquello otro que cae verdaderamente dentro de las facultades «discrecionales» del Poder público, la «discreción» consiste con frecuencia en abstenerse. Conviene que el núcleo gubernamental y director, en vez de las consabidas prácticas «excitando el celo» de sus subordinados, les envíe otras moderadas y más modernas, razonables y perfectas. Porque la ineficacia, la inutilidad perfecta es la característica de esas antiguallas que algunos llaman todavía «resortes» de gobierno, confundiendo con los medios racionales de acción, necesarios á toda autoridad.

El primero de los tales resortes es la censura telegráfica y telefónica. De cuando en cuando, el sufrido ciudadano, al abrir su periódico, se encuentra con algunas líneas de puntos rojos, seguidos de la advertencia: «La censura interrumpe». El director se resigna, se resigna el periodista, y á nadie se le ocurre preguntar que institución es esa que censura, en qué leyes se funda y por qué funcionarios responsables es el que hace algún tiempo

funciona poco, y no ignora que el actual ministro de la Gobernación ha dicho en varias ocasiones que no la consentiría. De glabar es, y deploramos que lo haya dicho varias veces en lugar de una sola y para siempre.

A la censura telegráfica suelen acompañar las denuncias contra la prensa. Por lo común, en España se puede discutir todo—ó mejor dicho, casi todo; porque todo no—. Pero, á las veces, frente á determinadas campañas, abundan las denuncias y los procesos. Hay gobiernos que suspiran por limitar con nuevas leyes nuestra escasa libertad de imprenta. Mal método, pues cuantos han vivido en el perlocidismo saben que es del todo ineficaz.

La táctica policíaca de seguir ostensiblemente á ciertas personas de ideas radicales, molestándolas con preguntas é impertinencias, constituye también una antigualla inútil. Ni son tampoco modernos los gobernantes que creen que todos los conflictos desaparecerían si pudieran retener indefinidamente en la cárcel á unos cuantos sujetos—siempre los mismos—apuntados en alguna amarillenta lista de sospechosos.

Antiguallas gubernativas son también las triquiñuelas con que á veces se dificulta en las ciudades y en los pueblos el derecho de reunión. Sabido es que en Madrid, cuando á un gobierno le disgusta de veras, no hay modo de encontrar local amplio y céntrico para celebrar un mitin. Ningún propietario ni empresa lo cede. Y á diario leemos en los periódicos que se ha pedido «autorización» para un mitin. Hasta en el lenguaje se manifiesta la creencia popular de que nuestros derechos están entregados al arbitrio de los que mandan.

Otro anacrónico resorte de gobierno que ya por fortuna va abandonándose consiste en el empleo, por parte de los ministros, de las gastadas metilillas y frases hechas: «Seremos inflexibles.» «Se mantendrá con todo el rigor el orden público.» «Sobre los culpables caerá el peso de la ley;» y otras análogas. Estos decires ó tienen algo de bravata ó amenaza, y entonces no están bien, ó no quieren significar más que lo que literalmente expresan, y entonces están bien, pero están de más. Sobre afirmar que se cumplirán las leyes y se mantendrá el orden, pues es evidente que tiene que hacerlo todo gobierno y cuando alguno lo proclama tanto en alguna ocasión, tienta á pensar si en las demás lo habrá descuidado.

Todos estos procedimientos *vieux jeu* delatan un concepto muy pobre de la técnica de gobierno. Se me dirá que hoy se emplean menos que antes. No lo dudo; pero, ¿por qué no suprimirlos del todo? ¿Tan fuerte es la rutina que nos impide ver que esos «resortes» no sirven absolutamente de nada? Además, aunque parezcan minucias no lo son, ya que se relacionan con algo tan grande como las libertades y derechos individuales que garantiza la Constitución vigente, y son como supuesto y postulado de toda la civilización contemporánea. Pero, sin remontarse tanto, ¿no bastaría el simple sentido estético, un gusto á la moderna, para dar al arte de gobierno un tono más sobrio, más europeo, hasta más elegante, depurándolo de todos esos procedimientos pasados de moda?

Luis de Zulueta.

Efemérides castellanenses

28 DE AGOSTO DE 1655
Con el propósito de construir una almenara, el Concejo de la villa de

Castellón acuerda comprar un predio llamado del *Espre*, situado en el término de Almazora. Dicho predio medía 41 hanegadas y media de tierra huerta y 64 de secano plantado de olivos y algarrobos. En 1855 el ayuntamiento vendió estos terrenos destinando su producto á la compra de cartucheras para la Milicia Nacional.

28 DE AGOSTO DE 1801

Castellón secunda el movimiento iniciado en Valencia contra el establecimiento de las milicias provinciales. El gobernador don Antonio Bermúdez de Castro, después de grandes esfuerzos, logró dominar la insurrección. Al fin, para evitar disturbios, pues el descontento era general, Carlos IV. por consejo de don Manuel Godoy, en septiembre de dicho año extinguió las milicias de referencia.

28 DE AGOSTO DE 1898

El gobernador de Castellón pregunta de oficio al ayuntamiento el motivo por el que en el pórtico central de la Casa Capitular se ostentaba una mano mutilada, contestando dicha corporación que ello fué ordenado por la Audiencia de Valencia á consecuencia del motin popular de 1898 en el que fué asesinado y arrastrado el gobernador don Pedro Lobo por creerle afrancesado.

La salud del ejército

Por mucho que se esfuerzen los elementos directivos, y aunque inunden las redacciones de los periódicos de «Notas oficiosas», encaminadas á desvirtuar las informaciones sobre el problema de la sanidad de nuestro ejército de operaciones en Africa, la realidad sólo es una; realidad desconsoladora, realidad triste: la salud de nuestro soldado en Marruecos es menos que mediana, y los medios de que se dispone para acudir en su defensa bastante deficientes.

No hace muchos días, en *La Correspondencia de España* un dignísimo profesor, perteneciente al cuerpo de Sanidad Militar, con toda la autoridad de su nombre y cargo, nos daba la razón respecto á las deficiencias del material de campaña denunciadas por nuestra pluma en varios artículos, que han merecido no claras y concretas rectificaciones, sino otras tantas contestaciones indirectas por medio de «Notas oficiosas», en las que la «verdad oficial» hablaba de lo bueno y olvidaba hablar de lo mucho malo que existe en este problema. Los médicos militares que prestan su servicio en Africa, pese á su disciplina y a moral uniforme, no se esfuerzan gran cosa en ocultar su amargura por la escasez de medios de que disponen para defender la vida de los soldados heridos y enfermos, de éstos más que de aquéllos. Conocemos infinitos casos particulares, que no relatamos precisamente porque no es nuestro deseo el hacer campañas alarmistas; pero todos ellos son de tal importancia y trascendencia como el que hace dos días denuncié, bajo pseudónimo, en *El Imparcial*, el cronista de la guerra «Avenida», al relatar como rasgo de ingenio especial el hecho de que á los soldados se les dá diariamente la quinina en una píldora, con escipiente tan terapéutico como lo es el de papel de fumar. Cuando esto ocurre, se cuenta y pose desmiente, en nuestro ánimo el sentimiento: ¿Cómo hemos de atrevernos á pedir que se varíe apropiadamente el régimen alimenticio de

las tropas de Africa! ¡Cómo vamos á insistir en que se provea de filtros de boisillio á los soldados, si esto, aunque exiguo, representa gastos! ¡Más barato cuesta el extracto de regaliz, la oblea, la misma migaja de pan, y, sin embargo, los soldados toman la quinina envuelta en papel de fumar! Es cierto, sí, que en algunos tratados de higiene militar, en el Wurtz, por ejemplo, se cita este procedimiento de administración, para casos de apuro, para las columnas volantes, para las fuerzas sin contacto con los cuarteles generales. Pero, ¿caso en el Garb ó Tetuán concurren estas circunstancias especiales? ¿No existen en la Península laboratorios de farmacia militar que puedan confeccionar los necesarios milares de píldoras ú obleas de quinina? Y si no es para esto, ¿para qué sirven las farmacias militares? Ya sabemos para qué: para despachar recetas en las ciudades y hacer la competencia de manera ruinosa á los farmacéuticos civiles... y, entre tanto, los soldados del ejército de operaciones tomando la quinina en píldoras de papel. ¿Qué dirán de esto las «Notas oficiosas»?

¡El paludismo! Pasan de veinte las cartas de sabios médicos militares que hemos recibido, cartas técnicas, en que nos hablan del extraño curso de este paludismo del Norte africano, mixto de carácter malarial y fiebre del Mediterráneo. Sabemos de varios de estos ilustres médicos militares que dedican las escasísimas horas que el servicio abrumador les deja libres al estudio de esta enfermedad tan separada del tipo clásico de la fiebre originada por el «Plasmodium»... A este efecto, recordamos que en diferentes ocasiones, desde 1909, se ha solicitado de la superioridad autorización y apoyo para estudiar el clima y el morbo en el Mogreb. Nueve médicos civiles y militares conocemos nosotros que pretendieron realizar ese estudio desde enero de 1910 hasta el principio de la guerra actual. La idea fué siempre bien acogida por los diferentes ministros de Estado y Guerra; pero nunca se determinó el envío de Comisiones médicas á Marruecos. De ahí resulta ese absurdo de higiene colonial que tiene nuestro Ejército; de ahí que se diera el caso, por nosotros denunciado, de que en la ración del soldado figurase el chorizo, las latas de sardina y el vino, y en cambio no se les diese te, tan necesario al organismo en aquel clima. De ahí el que los médicos militares tengan que estudiar ahora, en plena guerra, con apremios de todo, el carácter de las fiebres que diezman las filas de nuestros regimientos.

Pero no todo han de ser censuras y críticas en este artículo. Para final cúmpienos dar una «nota bene» de la mayor importancia. A raíz de escribir nuestro artículo sobre la necesidad de implantar la vacunación antitífica en nuestro ejército de operaciones, tuvimos ocasión de visitar el Instituto de Higiene Militar, donde activa y desastrosamente se estaban preparando las vacunas bajo la dirección del sabio doctor Casares. El día de nuestra visita encontramos una comisión de Sanidad de la Armada, que por orden del ministro de Marina, solicitábase del Instituto de Higiene Militar un curso de adiestramiento en la preparación y manejo de la vacuna antitífica. Y, en efecto, desde el día 10 de julio se está vacunando contra el tifus en Larache y Melilla, y desde el 28 del mismo mes en Ceuta, habiéndose dado en todas

estas plazas una orden general para que se vacunen los que lo deseen, toda vez que la medida no puede ser obligatoria. Desconócense aún estadísticas exactas; pero avances de ellas, nos permiten afirmar que el empleo de la vacuna antitífica está siendo un verdadero éxito, por lo que cumple aplaudir sin tasa al que lo dispuso y á los que lo practicaron.

Ya hay, pues, corregida una deficiencia. ¡Con cuánta facilidad podrían corregirse todas! Esos filtros... esa profilaxia palúdica, esa higiene de la alimentación! Todo ello cuesta bien poco dinero, y desde luego menos trabajo para los elementos directivos que el que se toman al contestar con «verdades oficiales» á estas verdades sanas y puras, nacidas de un alto sentir patriótico.

Doctor Ruiz Albéniz.

LOS VISIONARIOS

En nombre de la Verdad, el hombre ha sofocado la propagación del glorioso incendio de la verdad en el mundo. «No hay más que una verdad, y esta es la mía; y como la verdad es necesaria y el error nocivo, mi verdad debe fatalmente imponerse, aunque sea con violencia, pues esta violencia es salvadora».

Este es el pesimismo conservador; el antieuropeísmo. Es éste el pesimismo revolucionario; el anticristianismo. ¡Que más dan las clasificaciones sólo en apariencia opuestas!

Destruir al hombre sacrificándolo á una idea, no á *La Idea*

Destruir la ciudad en beneficio de un hombre: no de *El Hombre*...

Europa viene á salvar la idea, sacrificando al hombre.

Muera el hombre viejo para que fertilicen sus despojos los campos resplandecientes, donde florece el Hombre nuevo, el Hombre Idea.

Derrúmbese la ciudad de los sepulcros blanqueados para que se levante sobre las fétidas ruinas, la magestad de El Hombre redimido.

Este debe ser el optimismo liberal; el europeísmo. El optimismo de los visionarios; el cristianismo espiritual.

—¡Esos fracasados...!—dicen los prácticos conservadores. Ellos no fracasan nunca; siguen la trillada senda, no emprenden jamás nuevos caminos sino nuevos negocios. No son idealistas.

«¡Lejos de nosotros la funesta manía de pensar!»

Pestalozzi fracasó ruidosamente; Rousseau, Lull... visionarios! Pero... no, Lull no. Fué considerado casi como hereje, y hoy, ya reconocido como maestro, podemos concederle nuestro beneplácito.

Pero Kant, Hegel, «los del orgullo satánico», esos germanos complicados y estrambóticos... ¡dejádnos dormir el dulce sueño de la rumiación post-aristotélica! No nos perturbéis la digestión filosófica rumiantesca! Todo lo que pueda decirse lo dijeron ya nuestros gemos. El mundo no puede ya dar un paso más de avance. Después del siglo de oro, sólo cabe ya la decadencia, la perversión, el vicio... ¡el Anticristo está ya cerca!

Pero... ¿y Germani?—Ah, sí: Alemania sí. Esa que impone el bienestar de los menos por medio del hierro á los más, esa sí. Cada día hacemos allí más progresos... pronto será nuestra. La idea, no, jamás. *Orgullo satánico*.

nico; Racionalismo. Ha progresado por el cerebro de acero de Bismark. Las Ciencias, las Artes, las Industrias, la Filosofía... la cultura... todo procede del acero de esa cabeza. La preparación, la gestación filosófica de más de un siglo... ¡esa es la Revolución, el socialismo...

Dónde está nuestra Ciencia? nuestra Filosofía? nuestra Cultura? ¡Siete siglos de lucha contra los infieles y cuatro de persecución sangrienta contra los herejes, amalgamado todo ello con el esplendor de nuestro *indudable* heroísmo, no nos han dejado tiempo de pensar!

Ahora, la reacción roja—incendios de conventos, revoluciones, motines...; la reacción azul—conjuraciones, pronunciamientos—, respondiendo a la reacción blanca—guerras civiles—...
Sí, sí, ¡continuemos nuestra gloriosa historia! Falta algo, falta algo... el *requeté*! Cultura española en pleno siglo XX. Eso es *práctico*. No es obra, no, es visionario.

Pero, eso ¿justifica acaso el pestimismo?

Para ninguno de ambos campos. Bueno debe ser para los ante-europeos cuando lo fomentan.

Los visionarios, los idealistas debemos estimarlo como las últimas emanaciones hediondas de un cadáver.

Cristo reinará, Cristo imperará y la paz será entre los hombres de buena voluntad.

¿No os parece que los monstruos deben desaparecer? Eso lo previó ya la teogonía cosmológica de Empédocles. Perecerán, pues, esos grupos sociales que en nombre de Cristo sostienen la necesidad perdurable de la lucha cruenta entre los hombres. Eso es una monstruosidad.

Sólo permanecerá la lucha de los espíritus que pugnan por conquistar ideales nuevos; la lucha de las conciencias que laboren por mejorarse.

Aspiremos a la perfección.

J. Pírol.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR
Cena de ayer.—Callos con patatas, servida en raciones.

A inscriptos, 85; á no inscriptos, 22; á transeuntes, 1; á 6 niños con media ración, 3.

Total, 111.

Comida de hoy.—Potaje de garbanzos servida en raciones.

A inscriptos, 96; á no inscriptos, 29; á transeuntes, 3; á 10 niños con media ración, 5.

Total, 133.

Castellón 28 de agosto de 1913

CRONICA

En la sesión que ayer celebró el ayuntamiento, á propuesta del alcalde, se acordó que la colocación de la primera piedra para el edificio de la casa de máquinas y central eléctrica municipal, tenga lugar el sábado á las seis de la tarde.

Como declinamos, al acto son invitadas las autoridades y el pueblo en general, por creer que todos deben participar de la alegría que supone una mejora tan transcendental.

La celebración del acto será anunciado por un vuelo general de campanas.

Asistirá todo el ayuntamiento y no cabe dudar que un público inmenso.

Seguimos alumbrados por candiles. Cualquiera día habremos de rogar á la Luna que tenga compasión de nosotros.

Ayer, anteyar, una serie de días que estamos llamando la atención sobre el mal servicio de alumbrado, y la Vinda de Estela como si nó.

Habría de tomarse el pueblo la justicia por sus manos y obligar á que de

luz ó se quitan los postes y cables, casi ya inútiles en cuanto al alumbrado público se refiere?

Dentro de dos ó tres días quedará del todo ultimado el expediente que acaba de instruirse con motivo de las denuncias que se formularon contra el alcalde de Peñíscola.

Según noticias llegadas á nosotros parece que han quedado comprobados muchos de los extremos denunciados por *La Provincia* y *El Clamor*.

Como prometimos, tan pronto conozcamos el resultado de manera exacta lo daremos á conocer comentándolo debidamente.

La *Gaceta* llegada hoy publica la disposición de que dáamos ayer cuenta, confirmando en el cargo de directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de esta ciudad, doña Leonor Velao.

Así mismo insertamos la otra, también citada, confirmando en el cargo de profesoras numerarias á doña Leonor Velao, doña María del Carmen Magdalena y doña Micaela Díaz.

La enhorabuena á las indicadas ilustradas profesoras.

De acuerdo con el señor inspector de Sanidad, el gobernador civil ha prorrogado las vacaciones escolares hasta el 15 de septiembre próximo.

La prensa de Gijón publica una carta de don Adolfo Posada dirigida á Melquíades Alvarez, acompañada de un notable artículo del filósofo asturiano Estanislao Sánchez Calvo, que se publicó en 1887, disertando sobre la conveniencia de que los republicanos no cayeran en la necia colaboración con la monarquía, pues no conseguirían nada.

Como cuanto se dice en el artículo tiene relación directa con la actitud de Melquíades Alvarez, huelga decir que es el tema de todas las conversaciones y comentarios en la citada población asturiana, como lo será en toda España una vez conocido el escrito.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Ha llegado á esta capital el reputado cirujano ortopédico don José Pujol, que con sus aparatos para la curación de las hernias tan excelentes resultados ha obtenido.

El señor Pujol, que se hospeda en el hotel de la Paz, recibirá mañana á sus numerosos clientes.

Sírvales de aviso.

El señor gobernador civil ha telegrafado al alcalde de Alcalá ordenando le la suspensión de las anunciadas corridas de toros hasta tanto se reciba el informe técnico y se pruebe que la plaza de toros reúne las condiciones señaladas por la ley.

Le dice también el señor Izquierdo á aquella autoridad local que si para cumplir su mandato necesita fuerzas de la guardia civil que lo diga y se le enviarán.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

No hemos podido averiguar por falta material de tiempo, la calle, pero lo cierto es que en una casa de esta capital se encuentra desde ayer aquél célebre *Niño Dios* de Villarreal que tanto dió que hablar á las gentes y quehacer á las autoridades.

Se dedica á la cura de enfermedades por el ridículo medio del milagro. Nos han dicho que son tantas las infelices personas que acuden á recibir su *gracia* que tienen que formar cola en la casa donde se hospeda.

Como el hecho supone un abuso de la buena fé de los incautos que á él acuden, y la labor del *Niño Dios* la explotan sus padres como medio de

vida, creemos que la policía debe averiguar el paradero del pequeño milagrero para evitar que se siga explotando á las referidas infelices gentes que son víctimas de tal farsa.

Dice un diario valenciano:

«En capitania general se ha recibido hoy la noticia de haber quedado concentrado en Málaga con todos sus elementos el regimiento de Mallorca, dispuesto para marchar á Africa al primer aviso.

Así mismo se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra disponiendo que quede en pie de guerra el grupo de ametralladoras afecto á la primera brigada de la quinta división (Mallorca y Guadalupe).

Inmediatamente se han circulado por el Estado Mayor las órdenes oportunas y hoy mismo ha quedado el mencionado grupo dispuesto para salir al primer aviso.

Leemos que la protesta contra el traslado al Africa del regimiento de Guadalupe ha adquirido en Valencia excepcional importancia.

En la Casa del Pueblo se celebrarán reuniones con dicho motivo.

Tendrá lugar un mitin para tratar del mismo asunto y hasta se habla de una manifestación.

En el gobierno civil se ha recibido una comunicación del alcalde de Jérica manifestando que en la corrida del día 24 no ocurrió nada de particular y además hace constar que tomaron parte en la misma los lidiadores anunciados.

Nosotros podemos afirmar á pesar de lo que dice el alcalde de Jérica que el becerrista «España» que estaba anunciado no tomó parte en la corrida y que los espadas no pudieron matar la mayor parte de los toros que les tocaron en suerte.

Uno de los ordenanzas del gobierno civil se ha encontrado en el patio del exconvento de San Agustín un dije de oro.

La persona que se crea dueña de tal prenda puede pasar á recojerla en la secretaría de dicha oficina.

En el rápido de esta tarde ha llegado á Castellón don Juan Izquierdo, presidente de la diputación de Valencia y hermano del gobernador civil de esta provincia don Teodoro.

En la estación le han esperado su hermano don Teodoro, alcaide don Juan Peris y otras personalidades del partido liberal.

Mañana marcharán á Oropesa con objeto de pasar el día en la finca de don Alfonso Blanco.

Ha tomado posesión el maestro de Culla don Feliciano Monchoil.

Dice el corresponsal de esta ciudad en el número de hoy del *Mercantil Valenciano*:

«A los castellonenses que residen fuera gustará conocer seguramente que este su querido Castellón avanza progresivamente, dado de ello prueba palmaria la confección de sus presupuestos municipales, pues no obstante ser sus gastos mayores cada año, se cierran siempre con superávit, lo que da una idea de la honrada gestión de sus municipios.

De dos años á esta parte se han realizado en esta capital muchas obras y para el año entrante proseguen éstas con todo su apogeo, porque aparte el dinero del empréstito, destinado á la obra que ya hemos dicho, se han consignado en presupuestos las siguientes cantidades:

50.000 pesetas para pago de intereses del empréstito.

5.000 pesetas para arreglo y repoblado del magnífico pinar que poseemos junto á la playa.

5.000 pesetas para construcción de un estanque en el paseo de Ribalta y desmonte de la antigua carretera de Morella que se convertirá en un salón entre los paseos de Ribalta y Obalaco.

20.000 pesetas para mejorar el material de escuelas.

5.000 pesetas para celebrar, conforme la importancia de la capital requiere su famosa feria y fiestas de la Magdalena.

3.000 pesetas para fuentes y cañerías.

4.000 para mejora y ampliación del servicio de alumbrado.

1.500 pesetas para aceras y empedrados.

Con objeto de gratificar al personal de S. E. que «todavía» disfruta sueldos menores de 950 pesetas, se consiguan 5.750 pesetas.

Aparte de las anteriores se consiguan también otras partidas.

Este aumento considerable en el presupuesto de gastos para 1914 da, como digo antes, idea de la importancia que va adquiriendo esta capital, y á este paso, dentro de pocos años nada tendrá que envidiar á las demás de su categoría de España y aun entre las que figuran como de segunda clase.»

En Alcalá de Chivert habrán comenzado hoy las fiestas anunciadas. A más del festejo que ayer indicábamos de corridas de hombres, mujeres, niños, mulos y asnos y de otras que no viene al caso enumerar, figuran varios ejercicios del batallón infantil.

Respecto á este número del *cébrey* programa, nos advierten que en vez de ser batallón infantil el que ha de maniobrar pudiera actuar un numeroso *requeté* jaimista, uniformado y con boinas.

Si resultara cierta la noticia que se nos dá y el alcalde de Alcalá consintiera tal abuso, habría que oírnos, pues no estamos dispuestos á tolerar cosas de estas que son siempre un insulto á la libertad y á los sentimientos progresivos del país.

Los toros son en estos tiempos símbolo de barbarie, pero el que campara por sus respetos un *requeté* escudado tras el nombre de batallón infantil, á más de ser un atrevimiento constituiría una provocación á ideas más en armonía con la civilización.

El éxito creciente que en nuestra ciudad ha obtenido el legítimo «Malta Kneipp» nos da una idea exacta de su bondad y exquisito paladar.

Cuanto en estos días hayan probado la mencionada bebida reconocerán que no hay sustituto del café posible, si no es el «Malta Kneipp».

Los establecimientos de ultramarinos y droguerías lo tienen de venta y en lo sucesivo solo venderán á sus clientes el legítimo Malta con el retrato del «Abate Kneipp» procedente de la casa Muller-Hermanos, de Barcelona.

Ya los artificios van conociendo las propiedades curativas de la PIPRAZINA DR. GRAU para combatir el reuma, artritis, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Russell Ecroyd Neild, que alquila autos de lujo á Benasal, está haciendo precios convencionales á familias para ida. Diríjase á su conocido taller de bicicletas detrás del Teatro Principal.

La farmacia Kneip calle del Coll 22 ha facilitado y facilita á droguerías y colmados paquetes de MALTA NATURA para regalar á las personas que deseen probarlo. Pida usted MALTA NATURA gratis.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado, ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas y pasivas.

Entablan permuta la maestra de Círat doña Concepción Marco con la de Masalver (Valencia) doña Concepción Martínez.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido los cuadernos 51 y 52 de la meritísima publicación «Portafolio Fotográfico de España», dedicados á Jerez de la Frontera el primero y á Tortosa el segundo.

Nos consta que la casa Alberto Martín, de Barcelona, editora de dicha obra, benemérita por sus constantes desvelos en pró de la divulgación geográfica del solar ibérico en sus múltiples aspectos y fases, se ha visto precisada á publicar, debido al éxito esplendente hasta ahora alcanzado por la primera serie de las capitales de provincia, una segunda parte de dicho «Portafolio», dedicada á los más importantes partidos judiciales que por sus bellezas naturales ó artísticas lo requieran.

El cuaderno 51 (Jerez) se compone de un magnífico mapa en colores, ocho páginas de texto dedicadas á la descripción del partido y su ciudad, nomenclátor de las entidades de población que lo integran, con el número de los habitantes según el último censo publicado por el Instituto Geográfico, y dieciséis preciosísimas y escogidas fotografías, sobresaliendo entre ellas la Cartuja, la Colegial, plaza del Arrenal, parque de González Hontoria, etcétera, etc.

El dedicado á Tortosa (cuaderno 52) lo integran, como el anterior, un detallado mapa á varias tintas, la consabida descripción de la ciudad y su partido, número de los habitantes de cada ayuntamiento según el último censo de 1910, y dieciséis notabilísimos fotogramas, entre los que destacan el famoso Observatorio del Ebro (que ha contribuido poderosamente á los progresos científicos de nuestra patria), Museo Municipal, el típico Arco del Romen, interior de la Catedral, etcétera, etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, siendo sus precios y condiciones los mismos que en la primera serie.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO

El sábado «Margarita de Borgoña ó los asesinos de Torre de Nestle».

El domingo tarde «Magdalena la mujer adúltera».

El domingo noche «María Menotti ó la loca de los Alpes».

NOTAS MUNICIPALES

El inspector provincial de Sanidad ordenando la destrucción de varios sacos de bacalao que por orden del juzgado de Nules tiene en depósito don Francisco Cazador, en la casa número 16 de la calle del Obelisco de esta capital por hallarse descompuerto.

—Carolina Cubel Cardona, pide autorización para abastecer de agua del pozo del paseo del Obelisco la casa número 43 de la plaza de Sixto Camara.

—José Campos Martínez solicita socorro de lactancia para su hijo Salvador Campos Ballester.

—El juez de Instrucción reclamando antecedentes referentes á Tomás Oliver Querol y otros vecinos de esta capital.

Sucesos

Caudiel.—Amenazas

Han sido entregados al juzgado por amenazas mutuamente Juan San Bernado Cebrián, Agustina Zorio Moliner y el padre de esta José Zorio Ocón, siéndoles ocupados al primer un azadón y al tercero una escopeta. Según parece la cuestión sobreviene

por haber penetrado tr propiedad de la segunda del término de Caudiel al primero.

TRIBUNAL

Ante el tribunal de de parecido hoy los vecino Jacinto Guillamón Morán Guillamón Barcelo delto de infidelidad en presos.

Han sido defendidos Fabra, asistiendo el p Adell.

REGISTRO

NACIMIENTO Ninguno. DEFUNCION Antonia Sorribes Bal hospital. Francisco Ferrer Gó Pl y Margall, 31. Rosa Blasco Traver, merón, 129. MATRIMON Ninguno.



GUERRA A LOS FARS

Es ya intolerable el incremento de las formas y aspectos de las profesiones, y por el profesional, y podrá aplicarse ni vergüenza, verdadero desamor la cultura por antiguas y volutas para mejor casa á los mismo sin igual garantía médica, en todos los casos

DON JOSE

drojano especialista en la hernias con 25 años de p ara de don José Clausen muy conocido en esta cap de visitaria todos los mes por el buen concepto que colores médicos y por el t casa realizadas, continua Castellón el 29 de cada me la Paz», antes fonda «Igu

Bragueros de todas clas co y lo moderno para la cu ción de las hernias, por cr que sean.

ESPECIALIDAD EN BR cucha para la completa y de los niños infantiles.

Charitantes de ese jae harzo, para confundirlos. garantías?

Consulten éstos con su se engrañar, y desprecio na de caración que yo afir cho caso no pueden cur antes

HORAS DE CONS De nuevo á una y de tre dojen el correo de la noche KN TORTOSA.—Visitara. mo de nuevo á una en la na saliendo en el correo de Los demás días en su esta léptico.

TIRANTES OMOPLATICO la cargaron de espaldas. FALSAS HIPOGASTRICAS la obuidad, dilatación y al viastro.

La Cruz R Rona, Montorols, 16. Neu

NUOVA CL

DE ENFERMEDADES DE del DOCTOR HE Calle Mayor, número Horas de consulta: D de la tarde.

AVIS

Se publica á los señores, especialmente á los capital que estuvieran en el pago de recibos, se en el plazo más h para no perjudicar la am Administración.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de **ERNESTO PAULINO** en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—**PRECIOS SIN COMPETENCIA.**

VENTA DE PUERTAS ECONÓMICAS

Paseo de Ribalta. —(Junto al cuartel de Carabineros) **CASTELLON**

Por precios increíbles por lo sumamente económicos, se podrán adquirir en el taller de carpintería de Sebastián Esparducer toda clase de puertas baratas, de acabada e irreprochable construcción, habiéndoles para todos los usos, tanto puertas de calle y maderas, como para habitaciones, balcones, ventanas, etc. Las personas que necesiten edificar ó reformar las casas, deben visitar este taller antes de ordenar la construcción del maderamen, con la seguridad de encontrar gran economía.

Paseo de Ribalta, junto al cuartel de Carabineros. —**CASTELLON**

LÍNEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre **CASTELLON Y BARCELONA** POR EL MAGNIFICO VAPOR **TORREBLANCA**

(Travesía en once horas)
CAMARA DEPRIMERA con todo el lujo y confort apoteosios y DEPARTAMENTO DE TERCERA con las mayores comodidades.
Luz eléctrica en todo el barco —Restaurant á bordo

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.
Salida de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:
Primera: Ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE —Cubierta: Ida y vuelta DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios: **Castellón: Doménech y C^{ta}, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Doménech y C^{ta}, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17, bajos.** Agentes de la Compañía Transatlántica.

SALON LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes económicos precios:

- Botas blancas. 20 céntimos
- negras y de color 15
- Cremas superiorísimas.—Se tiñe calzado.

ULTIMA HORA

Madrid, 28. **La política de España juzgada por «Le Temps»**

Paris.—«Le Temps» dedica hoy su «Bulletin de l' Etranger» á comentar la política seguida por España en Marruecos y consiguientemente de la sustitución del alto comisario.

«Le Temps» cree que el relevo del general Alfau y el nombramiento del general Marina significa un cambio de orientación en la política colonial en el sentido de preferir la acción diplomática á la acción militar.

El general Alfau dice «Le Temps» que ha debido pecar únicamente por exceso de ardor, ocupando sin la previa preparación debida, por medio de negociaciones con las tribus, la plaza de Tetuán é instalando al jefe del sultán, acto que debió ser juzgado por las kábilas, especialmente por las del Rif, como una provocación.

Por lo que se refiere al general Marina, es de suponer que reducirá el campo de las operaciones militares; más por grandes que sean sus experiencias y sus conocimientos de Marruecos, ha de tropezar con grandes dificultades por tener que luchar con las tribus más guerreras y mejor armadas de Marruecos, gracias al contrabando que se hace.

El artículo, escrito en términos de gran simpatía hacia España, termina deseando que los dos gobiernos marchen perfectamente de acuerdo.

CONFERENCIA

Madrid 28, 18'15. **Varias noticias**

El comandante de la escuadra telegrafía al ministro del ramo, que después de dejar al general Marina en Rincón de Medik, zarpó el crucero «Carlos V» con rumbo á Ceuta, donde no pudo fondear á causa del fuerte viento Noroeste que reinaba.

En vista de ello se dirigió á Algeciras fondeando en aquella bahía. —En Rincón de Medik, quedó el torpedero «Osado» á las órdenes del alto comisario.

—En Gibraltar ha fondeado una de las escuadras inglesas del Mediterráneo. La forman 2 cruceros acorazados 1 aviso y 8 destroyers.

Manda la división Mr. Milme. —En Cádiz entró el destructor «Ponce de León».

Durante la travesía se le rompió el tubo de escape de la caldera. El agua inundó la cámara. La avería fué reparada inmediatamente continuando el buque su viaje á Algeciras.

Gasset en Madrid
El rápido de esta mañana ha llegado á Madrid el ministro de Fomento procedente de Zorauz.

Se le ha dispersado una cariñosa acogida.

Desde la estación marchó directamente á su domicilio, donde descansó breves momentos.

Después se trasladó al despacho del ministerio, donde celebró una detenida conferencia con el director general de Obras públicas señor Zorita.

En la referida entrevista se han ocupado extensamente de la huelga ferroviaria de Valladolid y de la solución dada al conflicto.

El señor Gasset se mostraba satisfecho de dicha solución haciendo grandes elogios del gobernador y demás autoridades.

Circular

En vista del accidente ocurrido días pasados en la línea de Irún á la hija del exministro señor García Prieto, el señor Gasset ha dirigido una circular á las divisiones de ferrocarriles para que estudien cada cuánto tiempo deben hacerse pruebas en los timbres de alarma de los trenes, pues como es sabido el accidente ocurrido á la citada señorita fué debido al mal funcionamiento del aparato de alarma.

El señor Gasset se propone mostrarse inexorable en el cumplimiento de este servicio.

DE MARRUECOS

Telegrama oficial
En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho oficial de Tetuán:

«Tetuán 27 á las 21'40.
Alto comisario á ministro de la Guerra.

Esta mañana al efectuar una descubierta en el campamento principal, grupos de moros emboscados en los accidentes del terreno hicieron fuego sobre los soldados encargados del servicio causándonos 6 bajas.

En el campamento reina tranquilidad.

La ampliación de plazas
En el ministerio de la Guerra se nos ha dicho que ha quedado aprobada la ampliación de plazas en las academias militares.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 28, 18'20. **La inspección de minas**

Para dar cumplimiento á la reciente disposición dictada por la inspección superior de minas, se ha ordenado á los inspectores regionales que procedan al análisis de los minerales, examen de libros y expedientes de defraudación para todos aquellos minerales que se encuentren fuera de la ley.

Los aranceles municipales
El señor Rodríguez de la Borbolla se ocupa en el estudio del proyecto de reforma de aranceles municipales.

Expedición de heridos
Procedente de Ceuta, ha llegado á Málaga una expedición de heridos y enteros de la campaña.

DE BARCELONA

El día de hoy
Ha transcurrido en completa calma. La tranquilidad es absoluta.

La capital y sus barriadas ofrecen el aspecto de los días normales. Esta mañana se han abierto algunas, muy pocas, fábricas.

En cambio se han cerrado otras. No se ha registrado ningún incidente.

La cuestión del horario
Es la que sigue preocupando. En ocho fábricas de la barriada del Clot han abandonado, esta mañana los obreros el trabajo por no estar conformes con el horario.

Una comisión de estos ha visitado al gobernador civil quejándose de que la conducta que observan los patronos en este asunto y proponiéndole que se nombre una comisión mixta para que estudie y arregle el asunto.

Al gobernador le ha parecido muy bien la idea pero duda que la acepten los patronos.

Dícese que muchos fabricantes han suspendido los pedidos de carbón que tenían hechos.

Protesta

El presidente de la sociedad de patronos señor Muntadas, ha visitado al gobernador civil manifestándole que elevarán enérgica protesta contra el último decreto del señor Alba, y que una comisión se trasladará á San Sebastián para visitar al rey.

Esperando el lunes
A pesar de todo lo que se viene diciendo, se da como seguro que el lunes se abrirán todas las fábricas incluso la de «España Industrial» que es la más importante.

Los que trabajan
Hoy han trabajado en Barcelona 13.760 obreros.

El número de huelguistas ha sido sólo de 1.353.

Ha pasado á informe del fiscal de la audiencia la instancia de los huelguistas detenidos por los últimos sucesos, en la que solicitan se les conceda la libertad.

Las últimas noticias recibidas de Badalona, Mataró, Villanueva y otros puntos fabriles, acusan tranquilidad completa.

Weyler
Ha marchado á Palma en donde se propone permanecer unos días el capitán general señor Weyler.

Se ha encargado del mando de la región el señor Sánchez Mesa.

Accidente ferroviario
En la estación de Vall Karika descarrilaron dos vagones de mercancías. Quedaron destrozados.

La línea quedó interceptada. Debido á ello llegaron con retraso los trenes de Madrid y Valencia. No ocurrieron desgracias personales. Ignóranse las causas que motivaron el siniestro.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 28, 19'50. **De Ceuta**

Llegó el remolcador «Manuel María» con heridos. Muchos de ellos lo fueron ayer en Lauzient al proteger un convoy.

Fondeó el vapor «Sagunto» procedente de la península. Trae á bordo 60 soldados.

Marchó á Rincón el Medik una vapor alemán conduciendo maderas para la construcción de barracones. Zarpó para Rincón el vapor «Cabo Paez».

El bajá de Anghera ha recibido una carta confirmando la muerte del celebre moro Valiente á consecuencia de las heridas sufridas peleando contra los españoles.

Llegó á Tetuán el general Marina. En Rincón hizo grandes elogios de las fuerzas indígenas. Fué saludado por los periodistas. El consul le presentó al personal.

En la residencia oficial recibió la visita de los representantes de otros países. A los jefes de correos les indicó la necesidad de reorganizar los servicios. Cuando el general entró en Tetuán las baterías de la plaza estaban cañoneando al enemigo.

Durante el camino el residente se informó minuciosamente de todo cuanto ocurre en posiciones y campamentos. En la puerta de España fué saludado por la colonia hebrea.

Hoy recibirá á algunos notables. El general Aguilera ha ordenado que se le coloque la tienda en el campamento. En Río Martín hubo ayer tiroteo. Nosotros tuvimos un soldado indígena muerto.

En el bombardeo de ayer fueron destruidos numerosos adueros. MENCHETA.

TEATRO DE VERANO

COMPANIA RAMBAL
Grandes funciones para sábado 30 y domingo 31 de agosto de 1913.

REPERTORIO
«Margarita de Borgoña ó los asesinatos de la Torre de Nante», «Magdalena, la mujer adúltera» y «María Menotti».

PRECIOS
Butaca, 0'80 céntimos; ladillo, 0'60 y general, 0'30.

por haber penetrado tres gatos de la propiedad de la segunda en una finca del término de Caudiel perteneciente al primero.

TRIBUNALES

AUDIENCIA
Ante el tribunal de derecho han comparecido hoy los vecinos de Espadilla, don Guillermo Monzonis y Benja Guillamón Barceló, acusados del delito de infidelidad en la custodia de presos.

Han sido defendidos por don Luis Pardo, asistiendo el procurador señor Abell.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Ninguno.

DEFUNCIONES
Antonia Sorribes Ballester, 31 años, hospital.

Francisco Ferrer Gómez, 71 años, P. Margall, 31.

Rosa Blasco Traver, 6 meses, Salmerón, 129.

MATRIMONIOS
Ninguno.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es intolerable el incremento que va adquiriendo el curandero en todas las formas y sujetos y al desprecio con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin título ni vergüenza, anuncia con retórico desdoro la curación de las heridas por antiguas y volatinosas que sean para mejor curar á los incautos, con el fin de agotar el bolsillo de los incautos, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

especialista en la curación de las heridas con 25 años de práctica entre las de don José Clausellas de Barcelona y conocido en esta capital tras 14 años de vivir todos los meses recomendado en el concepto que de él tienen los médicos y por el testimonio de las personas curadas, continuará visitando en la plaza el 29 de cada mes en el Hotel de París, antes fonda «Igualadina»

Heridos de todas clases lo más practico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes en sus.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de modo para la completa y pronta curación de los niños infantes.

Curaciones de esos jaes cubra preguntas para confundirlos. Y á V. quien le practican.

Detallen éstos con su médico, que no se aguará, y desprecien fases prometiendo curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos faros.

La Cruz Roja
Calle Montesión, 16, Reus.

NUOVA CLINICA

DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una y de tres á seis.

AVISO

Se aplica á los señores scriptorales, especialmente á los de fuera de la ciudad, que estuvieran en desahucio por no haber pagado los recibos, se sirvan abonar el plazo más breve posible para que se les permita la matanza de esta temporada.

LA CRUZ ROJA

PARA MOTORES

Y AUTOMOVILES

GASOLINA-PETRÓLEO

marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S en C.) en latas y bidones de 5 litros en adelante. Especial para la limpieza de Naranjos en cajas de 36 litros.

PETROLEO refinado en cajas de	36	litros.
GASOLINA)	36
BENCINA)	36

De venta en el Almacén de

ENRIQUE TARRAGA DOLZ

Colón, 92 y Tetuán, 41 y 45

CASTELLÓN

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER
DE
BICICLETAS
Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios
GENARO M. BELTRAN
PI Y MARGALL, 20
CASTELLON

DIRECTORIO VALENCIANO
Guía Especial de las provincias de
ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA y VALENCIA
(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)
Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población; por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial, Sección de anuncios.
Ilustrado con un mapa general de cada provincia
PUBLICADO POR LA
Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"
OFICINAS: Consejo de Ciento, 238. - BARCELONA
Entusiasmado en un tomo, 8 pesetas en todas las librerías y centros de venta.

EL

PERIODICO AD...

Año XX

MAÑANA

Clinica de medicina del corazón y de los...

Adol...

Tratamiento especial electrocoagulación y...
copla, Tuberculosis...
VILLARREAL...
Cont...

LAS DOS

El obrero manual, el intelectual, que...

Es innegable, decia nuestra patria ha en...

—Yo no puedo creer de España en tanto...

—Pero usted no se...